

我国派三艘军舰索马里海域护航

据新华社北京12月20日电 中国国防部新闻发言人胡昌明20日宣布,中国人民解放军海军舰艇将于12月26日从三亚启航前往亚丁湾、索马里海域实施护航。

中国海军舰艇编队包括南海舰队2艘驱逐舰和1艘补给舰,主要任务是保护中国航经亚丁湾、索马里海域船舶、人员安全,保护世界粮食计划署等国际组织运送人道主义物资船舶安全。中国海军舰艇将严格遵守联合国安理会有关决议和相关国际法,忠实履行国际义务,并愿与有关国家的护航舰艇开展合作,必要时参与人道主义救援行动。

据悉,此前联合国安理会已通过多项决议,授权各国根据《联合国宪章》第七章采取行动,在索马里领海打击海盗;索马里过渡联邦政府也呼吁各国进入其领海打击海盗。

张召忠将军接受快报专访称——

海军陆战队将随舰护航,但不登陆索马里

■ 国家的利益发展到哪儿,国家的保护就应该跟到哪儿。

■ 海军陆战队作为尖锐部队,具有在特殊情况下执行特殊任务的能力。索马里海盗会用渔船伪装实施抢劫,而特种部队具备打击他们的能力。

■ 中国海军陆战队不会登陆索马里作纵深打击。

——张召忠



快报记者 言科

中国海军将远征索马里海域,打击海盗,保护中国商船。此举被誉为是自郑和下西洋以来的中国海军第二次远洋,引起了公众的高度关注。

张召忠,国防大学教授、军事战略学博士研究生导师、海军少将。昨晚,快报星期柒新闻周刊专访了张召忠将军,他将此次远征以“里程碑”作评,并就一些细节问题作出了自己的分析。

星期柒新闻周刊:网上有评论说,中国此次派出远洋舰队赴索马里打击海盗是展示实力的“肌肉秀”,或者说此次行动的震慑意义更大,您怎么认为?

张召忠:我从来不这么认为。我觉得中国海军远赴索马里有着非常实际的意义,就是为了保护我们的商船的安全。而绝不是把军舰开过去,晃一圈就回来了。因为我们的商船受到了袭击,仍然有船和人员被扣,将来会有更多的船经过,有被袭击的危险。

当然,用武装为商船护航这件事本身,也有着非常重大的象征意义。就是:国家的利益发展到哪儿,国家的保护就应该跟到哪儿。此次中国军舰的远洋肯定会被载入史册,因为这是中国海军第

一次走这么远,去开展可能会上真枪实弹的行动。这也将会是一个转折点,相信有了这次尝试之后,如果再有类似事件,或者像搜救救援,联合作战这样的行动,中国海军在公海、远洋上会更加活跃。比如说,像前两年的印尼海啸、台风灾难,中国海军出动舰艇参与国际救援也是完全可能的,而在以前是不可想像的。

我个人觉得,中国海军此次赴亚丁湾反海盗,是一个非常积极、健康的信号,也是新时期的一个转折点,具有里程碑的意义。

星期柒新闻周刊:索马里驻中国大使前天在答记者问时,称索马里政府欢迎中国海军前往,也表示将给予中国海军支持。

张召忠:他们的支持可能更多的是在地理信息和情报信息的提供上,中国海军的远洋舰队不可能从索马里获得物质后勤上的帮助。因为索马里的港口多半是海盗团的聚集地,被他们所控制,海军舰艇如果要补给,都必须靠港停泊,人员也要到岸,安全是个大问题。

我估计,此次远洋舰队不会从索马里的港口获得支持,而附近的也门、伊朗这些国家的港口相比较之下,反而更适合一些。

星期柒新闻周刊:有很多军事迷在猜测舰队的构成,到底我们会派出哪些舰艇执行此次任务?

张召忠:从这次任务的特殊性来看,应该是以驱逐舰为主,当然也会配补给舰。因为是远洋航行,远离基地,需要舰队自我保障充分,有远洋作战能力,也可以应对不同的威胁。

星期柒新闻周刊:有很多军迷推测“168”舰将会执行此次任务。

张召忠:这个相关单位没有公布,不好猜测。

星期柒新闻周刊:这样一个远

洋舰队的补给还是非常重要的。张召忠:是的,尤其是燃油的消耗会非常大。你想啊,如果说这次派出三艘舰艇远洋,又将靠直升机执行主要的巡逻、支援和打击任务,对油料的需求是非常大的。另外,战士们的日常消耗也很大,食物、药品和饮用水,都需要后勤支撑。

没有牵头的国家,每个国家的海军都忙着保护自己的商船,实际上这样既不经济,效率也低。我设计的理想的技术是,由联合国或其他国际组织,或者由牵头的国家出面,将亚丁湾及周边海域分成若干个“责任区”,将这些“责任区”分配给各个参与打击海盗的国家来驻防。比如说,按中国海军舰艇的力量划定区域,经过这个区域的可能有中国的商船,也有韩国或日本的船。他们经过时,中国海军对他们的安全负责。他们穿过了这一区域后,中国海军再通报其数量、航线给下一个分区,由下一个国家的海军护航。

这样做的最大好处是经济和效率俱佳。要不然,每个国家的商船都要经过非常广阔的海域,我们的军舰都要得护航,还要折返回来迎接新的商船,浪费物力不说,也不一定能顾得过来。

张召忠:从这次任务的特殊性来看,应该是以驱逐舰为主,当然也会配补给舰。因为是远洋航行,远离基地,需要舰队自我保障充分,有远洋作战能力,也可以应对不同的威胁。

星期柒新闻周刊:网上有很多军事迷在猜测舰队的构成,到底我们会派出哪些舰艇执行此次任务?

张召忠:从这次任务的特殊性来看,应该是以驱逐舰为主,当然也会配补给舰。因为是远洋航行,远离基地,需要舰队自我保障充分,有远洋作战能力,也可以应对不同的威胁。

星期柒新闻周刊:有很多军迷推测“168”舰将会执行此次任务。

张召忠:这个相关单位没有公布,不好猜测。

星期柒新闻周刊:这样一个远

洋舰队的行动看起来还是有点混乱。张召忠:现在在当地多国部队的行动看起来还是有点混乱。

星期柒新闻周刊:谈到安全问题,您认为中国海军远洋舰队的行动看起来还是有点混乱。

张召忠:我个人的担心是,如果打仗的时间过长,而打胜了,击海

盗的形势却没有好转,这时再有人策划,或者说索马里的局势再不稳,万一有国际恐怖势力加入其中,那此地区的局势就将更加混乱。但至少到现在,索马里海盗的诉求还比较“单纯”,就是要钱。

张召忠:我不相信海盗有胆量袭击正规军舰艇,因为毕竟海盗只是土匪而已。海盗的那一套是用来吓唬商船上的海员可能还行,但面对正规部队,他们的能力是很有限的,应该不会主动跑过来袭击军舰。

张召忠:我分析是这样的。海军陆战队作为尖锐部队,具有在特殊情况下执行特殊任务的能力。打击海盗还可能涉及到登船海盜的作战——索马里海盗会用渔船伪装实施抢劫——而特种部队具备打击他们的能力。

张召忠:我分析是这样的。海军陆战队作为尖锐部队,具有在特殊情况下执行特殊任务的能力。打击海盗还可能涉及到登船海盜的作战——索马里海盗会用渔船伪装实施抢劫——而特种部队具备打击他们的能力。